

# 协同育人视角下高职院校大学生就业心理压力分析及缓解路径探究

丘裕兰

(广州华南商贸职业学院, 广东 广州 510550)

**摘要:**在协同育人的教育背景下,高职院校作为培养技能型、应用型人才的重要基地,其毕业生的就业问题日益成为社会关注的焦点。从协同育人的视角出发,探讨高职院校大学生进行就业心理教育的必要性,分析高职院校大学生面临的就业竞争压力、职业选择困惑、自我认知偏差、社会期望压力、职场不适应性等方面的就业心理压力,提出协同育人视角下高职院校从强化职业规划教育、推进产教融合、加强心理健康教育、引导家庭参与、提升自主求职能力等几个方面的就业心理压力的缓解路径,以期为提升高职院校毕业生就业质量和心理健康水平提供理论支持和实践指导。

**关键词:**协同育人; 高职院校; 大学生; 就业心理压力

中图分类号: G44

文献标志码: B

文章编号: 1673-0097(2024)08-00063-03

## 0 引言

随着我国经济结构的调整和产业升级的加速,社会对高素质技能型人才的需求不断增加,高职院校作为培养技术技能型人才的重要基地,其毕业生的就业问题日益成为社会关注的焦点。然而,在激烈的就业竞争和复杂多变的社会环境中,高职毕业生在就业过程中承受着巨大的心理压力,这不仅影响他们的就业质量,也可能对其心理健康也造成一定的负面影响。因此,从协同育人的视角出发,全面分析高职毕业生就业心理压力,并探索有效的缓解路径,提升高职院校大学生就业心理压力管理能力,不仅关乎学生个人的健康成长,更对社会稳定、经济发展以及教育质量的全面提升具有重要意义。

## 1 协同育人视角下高职院校大学生就业心理教育的必要性

### 1.1 促进学生心理健康与全面发展, 实现自我职业精准定位

心理健康是大学生全面发展的重要基础。就业心理教育能够帮助学生正确认识并有效应对这些压力,维持积极向上的心态,从而促进其心理健康。通过系统的就业心理教育,学生可以更深入地了解自己的兴趣、能力,实现自我职业的精准定位,从而在就业市场中做出更加明智的选择,提升就业满意度和稳定性,实现个人的全面发展。

### 1.2 增强就业竞争力, 提升职场适应能力

就业心理教育不仅关注学生的心状态,还着重培养学生的职业素养,如团队合作精神、沟通能力、问题解决能力等,这些素养是学生在职场中脱

颖而出的关键。面对瞬息万变的职场环境,大学生需具备强大的适应能力。就业心理教育通过模拟职场情境、开展职业规划辅导等方式,帮助学生提前适应职场生活,减少因不适应而产生的心理问题,进一步提升学生的就业竞争力。

### 1.3 深化校企合作与产学融合, 提升人才培养质量

在协同育人视角下,企业可以为学校提供实践机会和就业指导,学校则能为企业输送具备良好心理素质和职业素养的毕业生<sup>[1]</sup>。这种校企合作模式使学校能及时了解企业对人才的需求,从而调整和优化人才培养方案,提高人才培养的针对性和实效性,为社会输送更多符合市场需求的高素质人才。

### 1.4 构建全方位育人体系, 增强教育的针对性和实效性

就业心理教育作为全方位育人体系的关键环节,有助于形成教育合力,共同促进学生的健康成长和全面发展。通过协同育人机制,学校能更精准地把握学生的需求和问题,从而提供更具针对性和实效性的就业心理教育服务。这有助于解决学生在就业过程中遇到的实际困难,提高其就业成功率和满意度,进一步推动全方位育人体系的构建和完善。

## 2 协同育人视角下高职院校大学生就业心理压力分析

### 2.1 就业竞争压力

根据最新统计数据显示,2024年全国普通高校毕业生规模预计达到1179万人,同比增加21万人,这一庞大的毕业生群体使得就业市场竞争变得更为激烈。高职院校毕业生在求职过程中,不仅要

**作者简介:**丘裕兰(1986—),女,广东梅州人,助理研究员,主要研究方向为职业规划、职业教育、就业等。

**基金项目:**2024年度广东省高等教育学会职业教育研究会培育课题“港澳大湾区商贸形象建构与传播策略研究”(课题编号:GDGZ24P002)。

与本科生、研究生等更高学历的求职者竞争,还要面对企业对毕业生要求不断提高的现实。而企业在招聘过程中,不仅看重学历,还更加注重实习经历、专业技能和综合素质等多方面因素。高职院校毕业生若想在激烈的竞争中脱颖而出,必须证明自己具备足够的实力和潜力,这使得他们在求职时常常感到力不从心,心理压力倍增。

## 2.2 职业选择困惑

近年来,虽然部分新兴行业对毕业生的需求有所增加,但传统行业的就业空间仍在不断压缩。高职院校毕业生在职业选择时往往面临两难境地:一方面,热门行业竞争异常激烈,想要在其中脱颖而出难度极大;另一方面,冷门行业又让他们担心发展前景不佳,未来的职业成长可能会受到限制。据相关数据显示,2024届高校毕业生中,有相当一部分学生存在求职目标不明确或感到迷茫的情况,这一比例从2023年的33.94%上升至36.26%,这种不确定性无疑加剧了他们的心理压力,使得他们在职业道路上迷茫徘徊,难以做出明智的选择<sup>[2]</sup>。

## 2.3 自我认知偏差

部分高职院校毕业生在自我认知方面存在偏差,他们过高或过低地评价自己的能力,导致在就业市场中没有准确的职业定位。这种自我认知的偏差不仅增加了他们的就业阻力,还进一步加剧了他们的心理压力,特别是对于那些来自经济困难家庭的学生来说。这些学生往往承载着家庭的厚望,对就业有着更高的期望值和更大的压力,他们渴望通过就业改善家庭经济状况,实现个人价值,以得到社会认可。然而,现实往往与期望存在差距,这种差距给他们带来巨大的心理压力。

## 2.4 社会期望压力

来自社会的期望是高职院校毕业生面临的又一重要就业心理压力来源。事实上,社会对高职院校毕业生的期望往往与实际情况存在较大差距。在求职过程中,这些学生感受到了来自家庭、朋友以及社会的多重期望,他们被期望能够找到一份稳定且高收入的工作,以此证明自己的价值和能力。特别是在一些传统观念较重的地区或家庭里,高职院校毕业生的就业问题更容易成为关注的焦点,他们被寄予了厚望。然而,就业市场竞争的激烈性和不确定性使得他们难以实现这些期望,从而加剧了他们的心理负担。

## 2.5 职场不适应性

部分高职院校毕业生在实习或初入职场时往往表现出不适应,他们缺乏必要的沟通能力、团队

协作能力以及解决问题的能力等,他们需要在短时间内适应新的工作环境和要求,与同事建立良好的合作关系,并展现出自己的价值和能力。拥有丰富实习经历的毕业生在求职过程中更具竞争力而那些缺乏实习经验的毕业生可能面临的职场适应挑战和心理压力。在没有足够准备的情况下应对各种职场挑战,给他们带来了巨大的心理压力和焦虑感。

## 3 协同育人视角下高职院校大学生就业心理压力的缓解路径

### 3.1 强化职业规划教育,提升自我认知能力

为了有效缓解高职院校大学生的就业心理压力,高职院校应该强化职业规划教育<sup>[3]</sup>。从大一入学开始,就将职业规划教育全面纳入课程体系,确保其系统性和持续性。具体而言,可以通过开设专门的职业规划课程,系统教授学生职业规划的理论知识和实践技巧;定期举办职业规划讲座,邀请行业专家、企业HR等为学生分享职场经验和职业规划心得;开展职业测评,帮助学生科学评估自己的性格、兴趣、能力等优势和不足,为职业规划提供科学依据。学校还应加强对学生所学专业的就业前景分析,结合当前行业发展趋势和岗位需求变化,为学生提供全面、准确的信息,使学生更好地了解所学专业的就业方向和前景,从而制定出更加合理、切实可行的就业规划。除此之外,高职院校还应特别注重培养学生的自我认知能力。通过开设相关课程、组织实践活动等方式,引导学生深入了解自己的兴趣、价值观以及长期和短期的职业目标,帮助学生更加清晰地认识自己,从而作出更加明智、符合自身特点的职业选择和发展规划。

### 3.2 推进产教融合,拓宽就业渠道

高职院校应积极与企业建立紧密的合作关系,共同制定人才培养方案,将企业实际需求和教学过程紧密结合,从而提升学生的实践能力和职业素养。这种深度合作可以通过共建实训基地、开展实习实训项目、举办校园招聘会等多种形式实现,为学生提供更多接触实际工作环境的机会,帮助他们更好地适应职场要求。为了进一步拓宽学生的就业渠道和选择范围,学校还可以邀请企业专家参与课堂教学和课程设计,使学生能够在学习过程中更好地了解企业的实际需求和工作流程。这种与实际工作紧密结合的教学方式,将有助于学生更加明确自己的职业方向和发展目标。同时,学校还应加强与行业协会、人才市场的联系与合作,及时掌握就业市场的动态和用人单位的需求信息,通过为学生提供精准的就业指导和服务,帮助他们更好地了解市场需求

和用人单位的期望,从而制定出更加符合实际的职业规划和发展策略。构建这种校企合作和市场需求导向的教育模式,将有助于学生更好地适应市场需求,缓解就业心理压力,实现顺利就业和职业发展。

### 3.3 加强心理健康教育,提高抗压能力

心理健康教育是缓解高职学生就业心理压力的重要手段。为了全面提升学生的心理素质和抗压能力,高职院校应建立健全心理健康教育体系,确保学生在面临就业压力时能够得到及时、有效的心理支持<sup>[4]</sup>。首先,学校应设立专门的心理咨询机构,配备专业的心理咨询师队伍,为学生提供全方位的心理咨询、辅导和干预服务,帮助学生正确认识和处理就业过程中遇到的心理问题,提供应对策略和建议。其次,学校还应通过开设心理健康教育课程、举办心理健康讲座、开展心理健康教育活动等多种方式,普及心理健康知识,增强学生的心理素质和抗压能力,这些课程和活动可以涵盖压力管理、情绪调节、自我认知、人际交往等多个方面,帮助学生学会有效应对就业压力和挑战,保持积极的心态和良好的心理状态。最后,学校还应特别加强对特殊群体的关注和帮扶工作,对于家庭经济困难学生、心理障碍学生等特殊群体,学校应提供个性化的心灵支持和帮助,确保他们能够顺利渡过就业难关,包括提供经济援助、心理辅导、就业指导等多方面的支持,帮助他们克服就业过程中的困难和挑战,实现顺利就业和职业发展。

### 3.4 引导家庭参与,形成协同育人合力

为了有效缓解高职院校学生的就业心理压力,高职院校应加强与家庭的沟通和联系工作,建立起家校合作的桥梁,及时向家长反馈学生的在校表现和就业情况等信息,让家长更加全面地了解孩子的成长和发展状况,从而给予更加有针对性的支持和帮助<sup>[5]</sup>。同时,学校还应积极引导家长树立正确的教育观念和就业观念,可以通过举办家长会、开展家庭教育讲座等方式,向家长传达正确的教育理念,鼓励他们关注孩子的心理健康和职业发展需求,学校还可以邀请专家为家长提供就业指导方面的培训,帮助他们了解当前的就业形势和政策,以便更好地为孩子提供就业方面的建议和支持。此外,学校还应邀请家长参与学校的就业指导和服务工作之中来,共同促进学生的顺利就业和健康成长发展,家长可以提供宝贵的家庭经验和社会资源,帮助学生更好地了解职场环境,提升就业竞争力。

### 3.5 提升自主求职能力,增强就业竞争力

自主求职能力是高职院校学生在就业市场上

脱颖而出的关键因素之一。为了有效缓解学生的就业心理压力,高职院校应通过多种途径全面提升学生的自主求职能力。首先,学校应加强就业指导服务体系建设,为学生提供全面、专业的就业指导和培训,包括简历制作、面试技巧、求职礼仪等多个方面的培训和指导,帮助学生更好地展示自己的能力和优势,提升他们在就业市场上的竞争力。其次,学校应鼓励学生积极参加各类社会实践和志愿服务活动,通过参与这些活动,学生可以积累宝贵的社会经验,提升人际交往能力,培养团队合作精神和社会责任感,这不仅有助于学生的个人成长,也为他们未来的职业发展打下坚实的基础。此外,学校还应引导学生密切关注行业动态和市场需求变化,通过及时了解就业市场的最新动态,学生可以调整自己的就业期望和职业规划,确保自己的职业目标与市场需求保持一致,帮助学生更好地适应就业市场的挑战,提高就业成功率;最后,学校应加强对学生创新创业意识和能力的培养,通过开设创新创业课程、提供创业指导服务、举办创新创业大赛等方式,鼓励和支持学生自主创业或灵活就业,使学生实现个人价值和社会价值的统一发展,为他们的职业生涯开辟更广阔的道路。

## 4 结束语

在协同育人的视角下,通过强化职业规划教育、推进产教融合、加强心理健康教育、引导家庭参与,以及提升自主求职能力等措施,为高职学生构建一个更加完善的就业支持体系,帮助他们有效应对就业市场的挑战,缓解心理压力,实现顺利就业和职业发展。未来,高职院校还需要不断探索和创新,进一步完善协同育人机制,为高职院校学生的成长和就业发展创造更加良好的环境和条件,更好地服务于高素质复合型人才建设。

## 参考文献:

- [1] 罗娜,阎玉杰.大学生就业心理状况调查及对策研究[J].中国冶金教育,2024(04):70-72,76.
- [2] 赵灿璨.大学生就业心理状况评估及调控措施[J].黑龙江科学,2023,14(21):67-69,73.
- [3] 钟妙纯.新形势下大学生就业心理分析及引导路径初探[J].哈尔滨职业技术学院学报,2024(04):72-74.
- [4] 宫钦浩.积极心理学视域下大学生就业心理品质培育研究[J].改革与开放,2023(08):58-62.
- [5] 刘叶萍,王艺云.就业压力背景下大学生就业心理问题及应对措施研究[J].商讯,2024(03):175-178.

[责任编辑 刘小艳]